

# 赵金星：敬业爱岗学雷锋

□布财勇



## 医院里的“110”

2012年,赵金星怀着依依不舍的心情,告别了16年的军旅生涯,转业到河南理工大学第一附属医院保卫科,成为一名保卫干事。赵金星感慨道:“医院保卫科的同事们说,我们这个岗位就是医院里的‘110’和‘119’。”

“保卫工作仅做到眼勤、手勤、腿勤、嘴勤是不够的,还要做到心中有火、行动有爱,才算是一个合格的保卫干事。”赵金星说。

2019年夏天,赵金星在院区巡逻时,偶遇一对夫妇。他们神色慌张地跑到他面前说:“同志,我的背包遗失,内有现金8000余元和一些手续,出院已经7天一直没找到……”看到这对夫妇焦急的样子,赵金星一边安慰他们,一边了解当时的情况。经过4个多小时仔细查看监控,他终于发现了背包线索,帮助这对夫妇找回了丢失的背包。

2019年冬天的一天下午,来自山东省聊城市的一名男子途经我市时突发尿结石,到该院就诊。该男子在该院就诊后,疼痛得到缓解。当他准备乘当晚的火车离开时,却发现装有证件、车票和11万元现金的包不见了。正在值夜班的赵金星看到这名男子慌张的样子,主动上前询问。赵金星从失主的就诊时间、检查时间等环节入手,通过一点点调取监控排查分析,最后确定在此就诊的另一名男子有捡走包的嫌疑。后在警方的帮助下,所丢物品被悉数找回。

2022年4月19日,赵金星在该院外科楼门口巡查时,在地上捡到一个首饰挂件,后寻找失主未果。随后,他看见该院外科楼门口有3个人慌慌张张在找东西,经过询问确认,将捡到的镶金宝石挂件还给了李女士。

来到医院保卫科工作后,赵金星还主动学习了《刑事侦查学》《犯罪心理学》等书籍。2020年夏天的一天上午,我市某居民陪其父亲在该院做核磁共振时,将一块价值上万元的名表放在走廊的长椅上,后被人捡走。当时该医院走廊内未装监控,失主寻找许久未果,抱着试一试的心态找赵金星求助。赵金星通过查看该走廊出口处的一处监控,发现有一老头裤袋凸起,加上又有用手护住的小动作,断定此人有可能有捡走失物的嫌疑,后在警方的配合下将手表追回。

10多年来,赵金星和保卫科的同事一道,先后帮助群众找回遗失现金30余万元,找回遗失的手机、手表及各类有效证件500余件,帮助患者找到走失的老人、儿童等10余人,并解决

“从军岁月里,他苦练本领,经过多岗位历练,被誉为‘军营中的螺丝钉’;转业到地方,他初心依旧,爱岗敬业,被誉为‘医院里的110’;身处社会,他满面春风、与善同行,被誉为‘社会上的热心肠’。他就是‘军人退伍不褪色、敬业爱岗学雷锋’的转业军人、河南理工大学第一附属医院保卫干事赵金星。



各类矛盾纠纷100余起。

## 军营中的“螺丝钉”

1977年3月,赵金星出生于商丘市柘城县张桥镇赵楼村一个普通家庭。“我从小喜欢看《雷锋日记》《钢铁是怎样炼成的》等红色书籍,向往成为一名解放军战士。”赵金星说。

1995年,刚从学校毕业的赵金星应征入伍。刚入伍时,赵金星感觉自己在体能上与新入伍的战友存在很大差距,于是在每天高强度训练完成后又给自己加练。3个月后,他的5公里越野、400米障碍跑等成绩在新兵连名列前茅。

赵金星所在连的指导员看他训练刻苦,也有一定知识,便选他担任连队通讯员兼文书。为了胜任工作,他在连队指导员的帮助下,制订了新的学习计划。在不到一年的时间里,他写心得体会300余篇,整理各类学习资料10余本。入伍第一年,他就入了党。

赵金星被部队的火热生活所感动,坚持业余时间写作,先后创作的《给父母拜年》《想家的时候》等作品在报纸和杂志上发表。在与战友交往时,发现自己的普通话讲得不标准,有登台怯场现象,他就每天跟着广播读新闻20分钟,对着墙壁练习15分钟,使自己的普通话水平不断提高。1997年3月,部队团组织开展《向雷锋学

习,争当优秀士兵》的主题演讲活动,他结合自己到部队这几年的学习经历和变化,以《心中有信仰,脚下步更坚》为题进行了精彩演讲,获得演讲比赛一等奖。2006年,他在部队组织的《使命 责任 职责》演讲比赛中荣获一等奖。

赵金星还协助连队领导科学制订训练计划。针对个别战士想家等现象,及时准确了解他们的心理状况,并提出举办以“四知、四查、一找”为主要内容的班务会,围绕“知道想什么,知道在哪里,知道干什么,知道需要什么;查不安全思想,查不安全行为,查不安全苗头,查安全隐患;找解决对策”,有针对性地开展思想政治工作。通过试点,该连队士兵思想稳定,士气高昂,全年无一人违纪,此做法随后在其所在的部队得到推广。1999年年底,他被团级单位评为“优秀士兵标兵”“四会教练员”,并荣立三等功一次。

作为一名部队文职人员,赵金星因平时从事大量事务性工作,无法和连队同步进行军事训练。2004年10月,他在部队组织的负重5公里越野跑考评中,因超时3分钟未能及格。于是,他晚上少休息一小时、早上提前起床一个小时,强化体能训练。功夫不负有心人。经过半个月的努力,在部队组织的5公里越野跑复考中,他取得优秀名次,并进入连队前5名。此后,无论部队工作再忙,他也从未间断过自己的体能训练。

## 社会上的“热心肠”

无论是在部队还是转业到地方,无论是在工作岗位上还是在八小时之外,赵金星都把帮助别人作为最大的快乐。“做好人,办好事。德为先,和为贵。讲诚信,守底线,廉洁自律。勤为本,学而思,担当进取。敬长辈,爱幼儿,家庭和睦。”赵金星时刻牢记长辈对自己的要求。

1998年夏,我国长江一带暴发特大汛情,赵金星随部队参加了抗洪抢险。在抢险的100多个日夜里,本来就身体瘦弱的他又瘦了7公斤,当年底第一次回家探亲时,父母竟没能认出他。看望过父母后,他又购买礼品,跑到镇上敬老院看望了孤寡老人。

2010年4月14日,赵金星因执行任务受伤在医院做手术期间,从新闻中了解到玉树发生特大地震,便两次向部队申请赴玉树参加抗震救灾,均被部队领导和医生劝阻。后来,医院从灾区接收大量患者,赵金星主动帮助分发物资、整理床被等。

转业到地方后,赵金星还与医院保卫科的同事一道肩负医院消防安全管理任务,积极宣传消防安全知识。2024年6月,在河南理工大学第一附属医院举办的安全生产月活动中,他撰写的《保障通道畅通 合力守护生命》一文被评为二等奖,他拍摄的《逆火者》作品被评为三等奖。

心系医院,情牵小区。赵金星家住山阳区华盛小区,发现楼下居民的电动车有飞线充电现象,个别人员还将电线搭在室外燃气管上,存在火灾隐患。于是,他立即制作打印居民消防安全须知50余份,分发到每家每户,还对电动车进行飞线充电的家户进行劝说,纠正其不安全的充电行为。

2023年7月23日早上,赵金星经过建设路与朝阳路交叉口附近时,看见一名骑电动车的老人裤兜里掉出一张百元大钞。他见状,立即捡起追出去好远还给了老人。

2024年5月的一天,赵金星早上上班时在太行路上捡到一只提包,立即交给执勤交警。

2024年3月的一个周末,赵金星外出散步,在路过华宝路与北环路交叉口附近时,发现一位70多岁的老大爷不小心摔倒。他主动上前将老人扶起,并打电话通知老人的子女。老人的子女赶来后表示感谢,望着赵金星离去的背影说:“我们真是遇到了‘活雷锋’。”

“一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。在我有限的生命里,我要一直坚持为老百姓做一辈子好事。”赵金星说。

左上图 赵金星。

张志勇 摄